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C. Ampuller

Problem Adi  Ampuller
Zaman Limiti 4 saniye

Bellek Limiti 1 gigabyte
1891 yilinda Eindhoven'da ampul sirketini kurduktan kisa bir stire sonra, Frederik Philips buyuk bir kesif yapti: yatay veya dikey
yoénde sonsuz bir 1sin yayan ampuller. Bu yeni kesfiyle modern evlerin i¢ tasariminda devrim yaratmak istiyordu.

Oglu Gerard ile birlikte ayrintili bir kurulum planlarlar. Bir odada N x N 1zgara (grid) olusturacak sekilde N? lamba kurarlar.
Elektrik tasarrufu yapmak icin mimkin olan en az sayida lambay! acarak tim odayl aydinlatmak istiyorlar. Her lamba ya
dikeydir, yani bulundugu sutundaki tim kareleri aydinlatir, ya da yataydir, yani bulundugu satirdaki tum kareleri aydinlatir.

Asagidaki sekil bir dikey lamba (solda) ve bir yatay (sagda) lamba érneg@i géstermektedir.

Maalesef, lambalari kurarken dikkat etmediler ve hangi lambalarin yatay ya da dikey yandigini hatirlamiyorlar. Bunun yerine,
odanin tamamini aydinlatmak icin hangi lambalari kullanacaklarini anlamak igin bazi deneyler yapiyorlar. Gerard lambalarin
bulundugu odada kalirken, Frederik baska bir odadan anahtarlari (agma kapama anahtari - switch) calistiryor.

Her deneyde, Frederik her bir lambayi aciyor veya kapatiyor ve Gerard kag¢ karenin toplamda aydinlandigini rapor ediyor; iki
veya daha fazla farkli lamba tarafindan aydinlatilan bir kare yalnizca bir kez sayiliyor. Deneyler sirasinda ka¢ lambanin acildig

onemli degil, ancak aceleleri var ve ideal olarak mimkdtn oldugunca az deney yapmak istiyorlar.

Onlara, odanin tamamini aydinlatan ve en az lambayi kullanan bir diizenleme bulmalarinda yardimci olun. En fazla 2000 deney

yapabilirler. Ancak, daha az deney kullanirlarsa daha yiksek puan alirsiniz.
Etkilesim

Bu etkilesimli bir problemdir.

* Programiniz, izgaranin yiksekligi ve genisligi olan tam say1 N'yi okuyarak baslamalidir.
¢ Daha sonra, programiniz degerlendirici (grader) ile etkilesime ge¢melidir. Bir deney yapmak igin, énce bir soru isareti "?"
iceren bir satir yazdirmalisiniz.

Sonraki $N$ satirda, hangi lambalarin yandigini belirten bir $N \times N$ 1zgara yazdirin.

Spesifik olarak, bu satirlarin her birinde, 0'lardan (kapah) ve 1'lerden (acik) olusan uzunlugu N olan bir dizi (string)
yazdirin. Daha sonra, programiniz belirtilen lambalari acarak aydinlatilan kare sayisini ifade eden bir tam sayi £ (
0 < ¢ < N?)okumalidr.
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e Cevap vermek istediginizde, bir inlem isareti "!" iceren bir satir yazdirmal ve ardindan yukaridaki formatta N satir ile
1zgaray! yazdirmalisiniz. Cevabinizin kabul edilmesi icin, lambalar tim izgaray! aydinlatmali ve agilan lambalarin
sayisi mimkun olan en az sayida olmalidir.

Bundan sonra, programiniz sonlanmalidir.
Degerlendirici uyumlu degildir (non-adaptive), yani lamba 1zgarasi etkilesim baslamadanbelirlenir.

Her deneyi yaptiktan sonra standart ciktiyr temizlediginizden emin olun; aksi takdirde, programiniz "Sure Asimi" olarak
degerlendirilebilir. Python'da, input () kullanarak satirlari okudugunuz siirece bu otomatik olarak gergeklesir. C++'da, cout

<< endl; bir satir sonu yazdirmanin yani sira ¢iktiyi da temizler; print£ kullaniyorsaniz, ££1ush (stdout) kullanin.

Kisitlar ve Puanlama

¢ 3 <N <100.
* En fazla 2000 deney yapabilirsiniz (son cevabi yazdirmak bir deney olarak sayllmaz). Bunu asarsaniz, "Wrong Answer
("Yanhs Cevap") karari alirsiniz.

Co6zumunuz, her biri belirli bir puan degerinde olan bir dizi test grubunda test edilecektir. Her test grubu bir dizi test durumu
icerir. Bir test grubunun puanlarini alabilmek icin, test grubundaki tim test durumlarini ¢ézmeniz gerekmektedir.

Grup Puan Limitler

1 11 N=3

2 11 N <10

3 78'e kadar = Ek kisit yoktur

Son test grubunda, puaniniz yaptiginiz deney sayisina bagl olacak ve asagidaki formil ile hesaplanacaktir:

(2000 — Q) - 29/900  if 200 < Q < 2000,
score = { 58 + (200 — Q) - 4/23 if 85 < Q < 200,
78 if Q < 85,

Burada @, herhangi bir test durumunda kullanilan maksimum deney sayisidir. Puan altindaki en yakin tam sayiya
yuvarlanacaktir (rounded down).

Asagidaki grafik, tim test gruplarini ¢cozerse programinizin Q'ya bagl olarak alacagi puani géstermektedir. Bu problemden
tam 100 puan almak i¢in, her bir test durumunu en fazla 85 deney kullanarak ¢6zmelisiniz.

(85,100)
(200, 80)

100

(2000, 22)
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Test Araci

Co6zUmunuzlu test etmeyi kolaylastirmak icin indirebilecediniz basit bir ara¢ sagliyoruz. Kattis problem sayfasinin altindaki
“ekler” b6limune bakin. Bu araci kullanmak istege baglidir. Kattis'teki resmi degerlendirici (grader) programinin test aracindan

farkli oldugunu unutmayin.

Araci kullanmak icin, “sample1.in” gibi bir giris dosyasi olusturun. Bu dosya, bir tam sayl N ile baslamali ve ardindan izgarayi
belirten N satir icermelidir. Burada v, lambanin siitununu aydinlattigini ve g, lambanin satirini aydinlattigini belirtir. Ornegin:
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Python programlari igin, diyelim kisolution.py (normalde pypy3 solution.py yazarak calistirilir):
python3 testing tool.py pypy3 solution.py < samplel.in

C++ programlari icin, 6nce derleyin: (6rnedin g++ -g -02 -std=gnu++20 -static solution.cpp -o solution.out)ve

sonra cahstirin:

python3 testing tool.py ./solution.out < samplel.in

Ornek

Ornek etkilesimde, program izgara boyutunu N = 5 olarak okuyarak baslar. Asagidaki sekil, gizli 1zgarayi (programin bilmedigi)
ve tiim izgaray! aydinlatmak icin bes lamba kullanarak verilebilecek birgok olasi cevaptan birini géstermektedir. Isaretlenmis
lambalar agik durumdadir ve koyu renkli kareler aydinlatilmistir.
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Program, asagida gosterildigi gibi iki deney gerceklestirir. ilk deneyde, sol st késedeki iki dikey lamba kullanilarak toplamda
10 kare aydinlatilir. ikinci deneyde ise toplamda 13 kare aydinlatilir. Son olarak, program cevabini (yukarida gésterildigi gibi)

yazar ve ¢gikar."
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grader ciktisi  sizin ¢iktiniz

5

?

11000
00000
00000
00000
00000

10

01000
01000
01000
00100
00000

13

00100
00010
01000
00001
01000
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